

健康时报

人民日报社 主办

- 零售每份3元
- 国内统一刊号:CN11-0218
- 邮发代号:1-51
- 发行中心:010-65369671
- 意见建议:010-65369665

■总第2062期 2024年 第16期
■3月5日出版 星期二
■周二、五出版
■官方网站:www.jksb.com.cn
■广告咨询:010-65368968

医养结合托起老人幸福晚年

文见三版



权威医生在身边

10版
被浪费的
医院预约号

12版
有些嗝
要当心

13版
肾病也有
“信号灯”

14版
高龄老人
能捐献器官吗?

■健康时报全媒体广告热线
010-65368968
编辑 董颖钰 美编 霍耀翠
E-mail:jksb01@jksb.com.cn



2月29日，第十七届国际罕见病日系列活动在国家儿童医学中心北京儿童医院举行。近三年来，北京儿童医院门诊罕见病目录患儿接诊量超2.6万人次，罕见病多学科联合门诊会诊疑难罕见病300例。罕见病中心会诊患儿八成左右得到确诊，平均确诊时长由4.26年缩短至1年内。目前，北京儿童医院已逐步搭建儿童罕见病诊疗体系，形成涵盖筛查、诊断、治疗、康复、研究等全链条的儿童罕见病系统管理模式。图为北京儿童医院专家团队义诊。

健康时报记者牛宏超/图

■健康中国

2月28日，人力资源和社会保障部与国家医疗保障局颁布了健康照护师(长期照护师)国家职业标准，基于新职业衍生出更为细致的专业分工，让失能老人照护“术业有专攻”成为可能。

“老人困在时光里，忘记了很多事情，却还能在记忆碎片里记住我”，有位健康照护师结束工作向老人告别时，老人拉住她的衣角叫出了她的名字，轻声说着别走。正是健康照护师像家人一样倾诉求，照护对象才会感受到这样的暖意。

新职业让照护失能老人更得力

健康时报评论员 徐婷婷

目前，健康照护师主要分布在医疗、康复、养老等行业。对于这一新职业的理解，不少人的印象停留在喂饭、洗衣的“护理”阶段，实际上，健康照护师需要非常专业的技能，是为享受长期护理保险待遇人员等人群提供基本生活照料以及与之密切相关的医疗护理、功能维护、心理照护等服务的专业人员，需要参加职业技能培训、通过结业考试后“持证上岗”。他们的工作

虽繁杂而琐碎，对于照护对象来说却是至关重要的生活保障。从头到脚，从内到外，每一个细节都充满对生命的尊重与热爱。

如今，不少年轻人投身于这一领域。在健康照护师的队伍中，不乏20多岁大学毕业生的身影。从人社部发布的《健康照护师就业景气现状分析报告》也可以看出，占比超20%的年轻人已然为这一行业增添了蓬勃朝气。在此之前，健康照护师在我

国没有统一的标准和规范，存在市场需求大、从业人员容量小、服务范围混杂、服务专业度低等问题。健康照护师职业标准的出现，能够满足专业化、精细化的照护需求，也有利于我国长期照护服务体系的建立。

期待相关部门和机构需要加强对健康照护师的培训和资质认证工作，确保具备高水平的专业技能；鼓励和支持专业化照护服务机构的设立，提供更为

专业便捷的健康照护服务；完善社会保险和商业保险的保障制度，降低双方可能产生的风险。

职业价值被认可，社会地位和待遇在提高，才能留住专业人才。因此也需要加强专业师资培养和从业人员继续教育，为从业人员设计清晰的职业上升通道；加强社会舆论的正确引导，摆脱固有的“小保姆”的刻板印象。

健康照护师是温暖“夕阳红”、传递正能量的行业，唯有新职业变得标准又体面，才能得到照护对象在专业度和情感上的充分信任，让医疗照护成为朝夕相伴的暖心呵护。